

社会学在黑龙江

薛 连 举

黑龙江省暨哈尔滨市社会学学会于1980年6月10日建立，迄今已届满十年了。在这十年中，社会学经受了考验和锻炼，并在黑龙江这块土地上扎根、成长、壮大。

一、社会学在黑龙江的建设和成长

1979年3月，我国恢复和重建社会学。但是在黑龙江无论是旧中国，还是解放后直到1980年6月之前的新中国，社会学始终是一个空白地带。十年来，社会学在黑龙江得以成长，是同各方面的帮助分不开的。再加上黑龙江省和哈尔滨市全体社会学工作者的精诚团结，勤奋努力，在这十年中，使黑龙江省的社会学学科建设已初具规模，并取得了较丰硕的科研成果，为黑龙江省和哈尔滨市的经济、社会发展做出了一定的贡献。

首先，建立起社会学科研、教学组织和群众性学术团体。1980年3月哈尔滨市社会科学研究所以建立了社会学研究室。1983年2月黑龙江省社会科学院成立了社会问题研究中心，1985年3月改建为社会与科技发展研究所。

自1982年以来，黑龙江大学、哈尔滨师范大学、哈尔滨科技大学、东北农学院、宣教干部管理学院、经济管理干部学院、省委党校等十几所大专院校先后在部分系、专业开设了社会学课，并陆续配备了专、兼职教学力量。哈尔滨工业大学1984年以来设立了社会学教学组织，开了社会学基础理论和应用理论课，并招收了社会学硕士研究生。

1980年6月建立黑龙江省暨哈尔滨市社会学学会之后，1988年、1989年大庆市、齐齐哈尔市先后建立了社会学学会。目前，绥化地区、北安地区正在筹建社会学学会。

其次，建立起一支社会学科研、教学队伍。据不完全统计，如今全省专职从事社会学科研和教学的人员已有64人，已初步形成了一支队伍。1986年以来，在各种社会学函授大专班毕业的学生已达5000余人。有了这支专兼职科研、教学实际工作者队伍，就为黑龙江省社会学进一步发展打下了良好的基础。

第三，组织学术研讨和交流活动。十多年来由学会组织开展大型学术研讨活动16次，其中有的是全国性的学术活动，此外，除在国内同各省市开展多边、双边学术交流活动外，还开展了国际学术交流活动，先后同墨西哥、日本、美国、澳大利亚、苏联和香港等国家和地区的社会学专家学者进行学术交流。

第四，1990年3月建立肇东经济与议会协调发展实验区。实验区由肇东市委、黑龙江省社会科学院、省暨哈尔滨市社会学学会、省民政厅共同承办，委派社会学学会副理事长王雅林同志兼任肇东市副市长，主管实验区工作，

第五，创办了《社会学园地》。

二、我们的主要研究领域和取得的主要科研成果

黑龙江省社会学学科建立伊始，我们本着重视社会学基础理论研究的同时，以应用研究为主，对青少年犯罪、劳动就业、婚姻家庭、老年人问题、黑龙江移民、社会工作等问题

开展调查研究，稍后又开展了对生活方式、经济社会协调发展、科技社会学和社区研究。十年来在以上问题的研究中，投放的研究力量较多，研究的时间较长，取得的成果也较多。

1. 黑龙江移民问题

1983年8月，费孝通教授来黑龙江提出，1984年黑龙江省社会科学规划会议决定，将黑龙江人口迁移问题列为重点研究课题。从1984年开展调查研究以来，大体经历了个案调查、专题调查和大型抽样调查三个阶段。目前已取得一部分中间成果，已写出调查报告22篇，论文18篇，专著一部。

2. 老年人问题

黑龙江省研究老年人问题始于1982年。1983年哈尔滨市社会科学研究所社会学研究室则把老年人问题做为重点研究课题，集中力量进行攻关。1984年10月成立了黑龙江省暨哈尔滨市老年人问题研究会。在此基础上，1986年12月16日成立了黑龙江省老年学学会，哈尔滨、齐齐哈尔、鸡西、绥化地区也相继成立了老年学会组织。黑龙江省还承担了国家“七五”社科规划的重点课题《中国十大城市老龄问题对策研究》。

3. 生活方式问题

黑龙江省对生活方式问题研究在全国起步较早，从1980年11月对城市职工业余时间结构和家务劳动等问题作了问卷调查开始，到现在已编译出版了《生活方式研究》资料集、《生活的学问》论文集，还于1988年12月、1989年9月，在大庆和朗乡召开了两次生活方式问题理论研讨会，并成立了黑龙江省暨哈尔滨市社会学学会生活方式问题研究会。

4. 婚姻家庭问题

1985年2月，建立了黑龙江省婚姻家庭研究会（省级学会），又于1986年1月，成立了婚姻家庭问题的专门研究机构——黑龙江省婚姻家庭研究所，这是全国第一家，直到现在也是唯一的一家。从此，我省的婚姻家庭问题研究步入了新的阶段。

5. 民政与社会保障问题

1983年初开始这一问题的理论研究。1984年2月，成立了省暨哈尔滨市社会学学会民政理论研究会，召开了黑龙江省首次民政理论研究会。1985年7月，建立了黑龙江省民政学会（省级学会）。

6. 科技社会学

1984年哈尔滨工业大学在高年级学生和研究生中开设“科技社会学”课程，并编辑出版了《科技社会学》、《机器人发明的历史、现状、趋势》等书。该校还建立了科技社会学硕士学生培养点，目前已毕业三届。在导师的指导下，围绕“高新技术与中国社会”这一主题，写出一批质量较高的硕士论文。

本文摘自薛连举在黑龙江省暨哈尔滨市社会学学会建立十周年纪念会上的讲话

责任编辑：张志敏